



银发不仅是岁月,更是经济……

市政协十六届五次会议举行“阿拉银发靓起来”协商交流会

“宁波老人有钱有闲,银发经济综合性产业园前景十分值得期待,我们是否有这样的计划?”

“养老中心也可以‘高端大气上档次’,宁波有没有考虑试点建设普惠性医康养护一体化中心?”

“宁波如何进一步健全适老化的消费体系,让老年人的钱花得明明白白?”

发展银发经济既是主动应对人口趋势、推动经济转型升级、实现高质量发展的重大战略,也是释放第二次人口红利、培育经济增长新动能、铸就民生改善新引擎的重要举措。

1月22日上午,市政协十六届五次会议“阿拉银发靓起来”协商交流会举行。两个多小时的协商会上,委员们与十多个职能部门相关负责人面对面,共同为宁波银发经济高质量发展寻良策、聚共识。

1 在哪养

委员呼声:

要高端普惠中心,也要乡村养老不缺席

去哪里养老?这是银发族最关心的问题,委员们从城乡设施布局、服务环境、医养融合等角度,关心养老服务的空间布局与基础保障。

民盟界别委员陈勇在调研中发现,外地一些普惠养老中心办得“高端大气上档次”——选址城市中心地段,采用第四代住宅标准,60平方米户型的包吃包住只要4600元/月,90平方米的也只有6000元/月,还配有知名本帮菜饭店、咖啡店、洗衣店、老年大学、各种休闲娱乐等。“宁波能否试点建设类似的高标准普惠性医康养护中心?”陈勇提出。

市发改委回应,宁波目前已有相关探索,正研究将“好房子”建设与养老服务相结合。“您提到的试点建设第四代住宅标准的医康养护一体化‘甬优颐养中心’的建议非常有建设性,我们将同民政、卫健、住建等行业主管部门一道加强研究。”市发改委相关负责人表示。

“我想谈谈农村养老问题。”农业和农村界别委员俞挺接过话筒,他长期从事乡村振兴与共富工作,尤其关注农村养老这一薄弱环节,他发现,农村老人月均养老金低、经济承受力相对较差,而村里互助小院仅能提供基础照料,无法满足慢病管理等刚性需求。为此,他建议打造“县域养老枢纽”。市民政局回应,“十五五”期间将聚焦“城乡一体、普惠均衡”,通过优化制度、设施、服务三重供给来补短提质,新建、改建一批养老机构,推动资源下沉。

生活环境如何更适老?共青团界别委员张海峰关心的是改造如何更好落地。市住建局回应,将完善小区无障碍通道。市民政局表示,将引导老年人增强适老化观念,持续推进家庭适老化改造。



市政协十六届五次会议举行协商交流会。

2 怎么养

现场支招:

让消费更透明、科技更贴心、护理员成“香饽饽”

在解决“有地方养”的基础上,还要养得好。委员们将目光投向消费安全、科技助老和人才培养等领域。

“一些老年人‘有闲钱,但缺乏判断力或独立能力’。”新闻出版界别委员马莎从自家观察出发,呼吁健全让儿女更放心的适老化消费体系。市商务局表示,将借力宁波成为全国消费新场景试点城市的机遇,打造“一老一小”消费场景。市民政局透露,去年通过消费券、银龄集市等活动带动相关消费,今年还将探索建设专门的银发消费街区。

当养老进入“科技时代”,宁波将如何入局?

九三学社界别委员吴波华将话题引向科技前沿,关注“脑机接口+老年病学”的协同创新。市经信局回应,脑机接口已是重点培育的未来产业,本地企业有产品实现“意念控物”。市卫健委表示,将鼓励医疗机构开放应用场景,建设验证中心。

面对养老服务人员短缺、队伍不稳的行业共识,妇联界别委员费淑娟直言,需要让养老护理员像育婴师一样成为“香饽饽”。市人社局回应,已将“养老护理员”纳入紧缺工种目录,培训补贴上浮20%,并对入职的高校毕业生给予每年1万元补贴。市教育局介绍,目前已有7所职业院校开设相关专业,下一步将增设康复辅助器具技术等紧缺专业。

如何让大量低龄、高技能的退休老人发挥余热?民进界别委员许颖注意到优质老年教育课程“一位难求”。市委老干部局回应,正推进老年大学学院化改革,2026年计划新增多门课程和优质学位。市人社局则表示,将建设“银发人才”专家库,组织退休专家开展送教、义诊、助企等专项服务。



政协委员提问。

3 持续养

长远蓝图:把银发经济做成招商引资的“大优强”

银发经济要行稳致远,离不开坚实的产业生态和要素保障。

银发经济这张蓝图究竟如何绘就?经济界别委员王慧荣关心全市发展的总体情况和行动方案。市发改委坦言,当前我市供给端处在从“有”到“优”的爬坡阶段,需求端处在从“潜”到“显”的激活阶段,下一步将强化顶层设计,在“十五五”规划中充分体现银发经济导向。

“宁波从事银发经济的企业数量不多,缺乏有影响力的品牌,这与宁波作为制造业强市、单项冠军之城、专精特新之都的地位并不符合,我想请问,宁波在银发经济产业链布局方面有什么具体规划措施?”民革界别委员刘慧杰提问。市经信局回应,“十五五”期间已将生命健康、智能机器人等银发制造列为重点产业,将通过专项政策支持企业研发,并助力“宁波造”优质产品走进千家万户。

“今天在座的所有人,要么已是‘银发’,要么在路上!”经济界别委员谭维定建

议将银发产业作为招商引资的“大优强”资源,并询问建设市级产业园的计划。市经信局表示,将依托现有生物医药、机器人等产业园区进行差异化聚链布局。市投资促进局详解,将锚定智慧康养装备、医养结合服务、特色银发文旅三大核心赛道,编制产业招商图谱开展精准招商。

要素保障如何落到实处?民盟界别委员陈冬亮对比外地经验,询问专项用地与财政政策。市资规局表示,养老用地优先保障,闲置房产改建可享5年过渡期。

科技界别委员潘虹则建议国企发挥引领作用,盘活闲置资产,牵头布局养老重点项目。市国资委介绍,已指导相关国企重点布局,下一步将在普惠托底、资源整合、资产盘活等方面发力。

委员问得直接,部门答得实在。这场关于银发的对话,既回应了对岁月静好的期盼,也描绘了银发经济涌动的前景。

记者 朱琳 袁先鸣/文
周星宇/摄